

**Отзыв научного руководителя  
на диссертацию Семянниковой Дины Александровны  
на тему «Правовое регулирование социального обеспечения  
детей-инвалидов в Российской Федерации», представленную на  
соискание ученой степени кандидата юридических наук по  
специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального  
обеспечения**

Социальная защита детей-инвалидов, и социальное обеспечение как ее неотъемлемая часть, является одним из направлений государственной политики в сфере защиты детства. Однако, несмотря на очевидную значимость этого вопроса, концептуальный подход к формированию законодательства о социальном обеспечении детей-инвалидов и семей, в которых они воспитываются, пока не сформировался: нуждается в совершенствовании как правовой механизм установления инвалидности детям, так и система социального обеспечения (денежные выплаты, услуги, натуральная помощь), адресованная детям с инвалидностью.

В российской науке права социального обеспечения вопросы социального обеспечения детей-инвалидов, несмотря на наличие научных работ как по проблематике социального обеспечения инвалидов, так детей и семей с детьми, исследованы недостаточно. Социальное обеспечение детей-инвалидов было предметом докторской диссертации Н.Т. Полис, проведенной почти тридцать лет назад, но за столь длительный период законодательство, правоприменительная практика и концептуальное понимание инвалидности претерпели существенные изменения. В этой связи докторская диссертация Д.А. Семянниковой, несомненно, актуальна, теоретически и практически значима.

Научная новизна исследования заключается в том, что диссертация является первым комплексным научным исследованием, посвященным изучению теоретических и практических аспектов правового регулирования социального обеспечения детей-инвалидов.

Важным вкладом в развитие науки права социального обеспечения является исследование автором особенностей процедурных правоотношений по установлению инвалидности ребенку, уточнение содержания юридической категории «инвалидность» применительно к ребенку, анализ правового статуса ребенка-инвалида, обоснование новых критериев дифференциации правового регулирования отношений по социальному обеспечению детей-инвалидов, определение места института ранней помощи детям-инвалидам в системе социального обслуживания.

Достоинством диссертационного исследования является системный анализ не только федерального законодательства, регулирующего отношения по социальному обеспечению детей-инвалидов, но и обширного массива регионального законодательства в этой области, что позволило выявить некоторые тенденции его развития, обобщить и классифицировать условия предоставления отдельных видов социального обеспечения детям-инвалидам и семьям, в которых они воспитываются, и сформулировать ряд предложений по совершенствованию законодательства с целью повышения его эффективности.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что сформулированные диссидентом теоретические положения направлены на решение актуальных проблем права социального обеспечения, расширяют и углубляют знания в области правового регулирования социального обеспечения детей с инвалидностью, а также способствуют дальнейшему развитию науки права социального обеспечения. Диссертация имеет практическую значимость, поскольку результаты проведенного исследования могут послужить основой нормотворческой деятельности в сфере регулирования социального обеспечения детей-инвалидов.

В период с 2018 по 2019 год Д.А. Семянникова являлась соискателем Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации (ИЗиСП). В ходе работы над

диссертацией Д.А. Семянникова проявила себя как вдумчивый исследователь, способный формулировать цели и задачи, применять различные методы исследования (общенаучный диалектический, универсальные научные и специальные юридические методы), анализировать результаты; определять и аргументировать свою научную позицию по дискуссионным проблемам отечественной правовой науки, разрабатывать предложения по совершенствованию законодательства в рамках заявленной темы исследования.

Диссертационная работа прошла достаточно хорошую апробацию: она была обсуждена, рецензирована, одобрена и рекомендована к защите на заседаниях отдела законодательства о труде и социальном обеспечении ИЗиСП; основные положения и выводы работы отражены и опубликованы автором в научных статьях, опубликованных в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК для опубликования научных результатов диссертаций.

Диссертация Д.А.Семянниковой на соискание ученой степени кандидата юридических наук является научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему, отличающуюся новизной. В ней содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития науки права социального обеспечения.

Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствовать о личном вкладе автора в науку права социального обеспечения. Структура работы логична, предложенные автором решения аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями. Выводы диссертанта актуальны для дальнейшего совершенствования правового регулирования отношений по социальному обеспечению.

Диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук в соответствии с Положением о присуждении учёных степеней (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842), а его автор – Семянникова Дина Александровна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения.

Научный руководитель  
доктор юридических наук, доцент,  
советник Управления  
конституционных основ трудового  
законодательства и социальной защиты  
Конституционного Суда Российской Федерации



T.S. Гусева

Подпись

Гусевой Т.С.

заверяю: Главный специалист 3 разряда  
Управления государственной службы  
и кадров Конституционного Суда



B.B. Долгих

190000, Россия, г. Санкт-Петербург, Сенатская площадь, д.1  
Тел.: 8 (812) 404-33-11; e-mail: ksrf@ksrf.ru

12 сентября 2018 г.